
PROFIL EN TRAVERS ET IMPRESSIONS 

1 Profil type 
Dans Mensura, il faut définir le profil type qui permettra de créer les profils en travers du tracé. Le 

profil type est un demi profil en travers que l’on peut implanter de part et d’autre de l’axe ou définir 

des profils types différents pour la droite et la gauche de l’axe. 

 

Sur la représentation du profil type,  

• la partie à droite de l’axe correspond à la disposition quand vous êtes en déblai (le terrain 

naturel est au-dessus du profil)  

• la partie à gauche de l’axe correspond à la disposition quand vous êtes en remblai (le terrain 

naturel est en-dessous du profil) 

Dans Mensura on dessine un demi profil (à droite de l’axe) et on placera une condition au point où la 

partie déblai et remblai changent 

 



1.1 Création du profil type 

 



1.2 Saisie de la ligne finie du Profil type 

 

1.2.1 Définition des codes des points de la ligne finie du Profil Type : 

 

Les codes vont permettre de créer des lignes sur la vue en plan  

 

 

 

 

 

 

 

B_Chaussée 

Piste Cyclable 

Accotement 

Fossé 

EET 

B_Blanche 

BDD 

Talus Déblais 



 

Les codes permettent également de distinguer les différentes surfaces projet pour restitution en 3D 

 

 

B_Chaussée 

Piste Cyclable Accotement Fossé 

EET B_Blanche 

BDD 

Talus Déblais 



1.2.2 Si vous connaissez la distance et la pente 

 

1.2.3 Si vous connaissez la distance et la dénivelée de la ligne 

 

 

  



1.2.4 Création de point d’intersection 
Certains points de la ligne finie doivent être construits par l’intersection de lignes de construction 

 

 

 

 

 

 

A partir de l’accotement : 

 

Pour construire ces deux droites, il faut 3 points. 

Pour construire ces 3 points il faut  

 

Puis construire la ligne du talus avec Construction / Delta D – Pente, puis sélectionner le point 

d’accotement comme premier point de la droite et saisir les éléments dans la case de dialogue (sans 

code puisque ce sont des points de construction) avec une longueur horizontale forfaitaire et la 

pente du talus. 

Effectuer la même chose pour des deux points qui définissent la droite du fond de forme 

 

Ce point est à l’intersection de deux lignes : 

- le talus 

- le fond de forme 



Pour placer le point d’intersection : Construction / Point d’intersection, puis choisir les 4 points deux 

à deux pour définir les deux droites : 

 

Puis saisir le code Fossé pour ce point d’intersection 

 

Pour continuer la ligne finie du profil en travers : 

•  
• Puis Menu Construction / Rejoindre point existant 

 

 



1.2.5 Pour raccorder votre profil au terrain naturel pour définir le talus 

 

 

1.3 Affectation des codes à vos points 

 

 



 

• Code « Dévers chaussée » permet d’adapter le dévers au rayon du virage automatiquement 

• Code « Dévers lié au devers chaussée » : pour les points de construction (Bande dérasée, 

berme, etc.) qui dépendent également du dévers de la chaussée et du rayon du virage. 

•  « Utiliser pour la restitution en plan » pour que les lignes apparaissent sur le tracé en plan. 

• « Talus » pour faire apparaître les peignes dans le talus 

• « Utiliser en restitution de Surface Projet » pour la restitution en 3D 

  



1.4 La Condition 

 

Il faut créer la condition sur le point qui sépare la partie qui reste identique en déblai ou en remblai 

de la partie qui change suivant entre le déblai et le remblai 

Pour définir le point courant :  

 

 

 



 

1.5 Saisie des couches 

1.5.1 Construction des points définissant le contour des couches 

 

Pour construire les points : Utiliser le menu construction est les commandes pertinentes en fonctions 

de vos données. 

Pour créer certains points de construction de couches vous devez réaliser des points d’intersection, 

par exemple : 

 

Pour le créer : utiliser le menu Construction / Point d’intersection 

Ce point est à l’intersection de deux lignes : 

- le talus 

- la grave bitume 



1.5.2 Saisie des couches 

 

Créer les couches dans la condition Déblai, puis basculer la condition en remblai pour vérifier les 

couches dans cette condition. Il faudra peut-être ajouter des couches dans cette condition. 

 

 



1.6 Création du fond de forme 

 

1.7 Création de lignes de surface 
Vous pouvez utiliser cette commande pour déterminer la valeur des surfaces avec le module 

Résultats pour : 

• bicouche 

• d’imprégnation 

• d’accrochage 

• d’engazonnement 

• de géotextile 



 

1.8 Cotation des largeurs sur le profil type 
On retrouvera ces cotations sur le carnet de profils en travers 

 



1.9 Cotation des pentes 
On retrouvera ces pentes sur le carnet de profils en travers 

 

2 Profils en travers 

2.1 Affectation du profil type sur les profils en travers 

 

 



2.2 Visualisation des profils en travers 

 

 

 



3 Restitutions 
A partir des points codés sur votre profil type, vous pourrez restituer les lignes sur votre vue en plan 

ou créer des plateformes pour intégrer votre projet dans la vue 3D 

 



3.1 Restitution en plan 

 

 



3.2 Restitution en plateforme 

 

 



Dans le Module Rendu 3D, pour visualiser les plateformes du projet :

     

Choisir le nom de la Surface choisie 

 

4 Analyse des visibilités 
Lancer le menu Résultats / Distance de Visibilité 

 

Visibilité permettant 

le calcul de la distance 

de freinage. Avec la 

position de l’œil du 

conducteur et la 

hauteur de l’objet à 

observer 

Visibilité permettant 

le calcul de la distance 

de visibilité pour le 

dépassement. L’œil du 

conducteur est à 1 m 

et il doit pouvoir 

observer un véhicule 

d’une hauteur de 1 m 

Après avoir choisi 

Calculer, Choisir 

Résultats 



 

 

 

La distance de visibilité mini est de 130 m et la visibilité mini pour le dépassement est de 500 m  : 

• en bleu ~10 sur le sens retour signifie que l’on a moins de 130 m ou 500 m avant la fin du 

trajet, donc le calcul ne peut être effectué 

• en rouge : - 180 signifie que la valeur est inférieur à la valeur mini de visibilité ou de 

dépassement. 

Lorsque la valeur de visibilité sur obstacle est trop faible on peut la comparer avec les distances 

d’arrêt sur obstacle et diminuer la vitesse sur ce tronçon ou reprendre le profil en long ou le tracé en 

plan pour augmenter cette distance de visibilité. 

 

Vitesse  50 km/h  70 km/h  80 km/h  90 km/h  110 km/h  130 km/h 
Distance 
d’arrêt 

46 m  79 m  101 m  123 m  171 m  227 m 

Pour un niveau de performance moyen 



5 Edition des résultats 
Afin de remplir le DQE, vous devez éditer les quantités demandées : 

 

5.1 Résultats de Déblais / Remblais 

 

 



5.2 Résultats de volume par couche 

 

5.3 Résultats des surfaces 

 

  



6 Livrables : Plans du projet 

6.1 Vue en plan 
Sur le projet Linéaire : Bouton droit / Mise en page 

6.1.1 Nouvelle mise en page : 

 

6.1.2 Choix d’une imprimante PDF 

 

Vous saisissez le nom de la mise en page Puis Ouvrir 

 



Dans la mise en page : bouton droit / Propriétés 

 

6.1.3 Mise à l’échelle  
Dans l’onglet Echelle, vous choisissez une échelle entière

 

6.1.4 Carroyage 
Le carroyage est une technique de quadrillage utilisée en topographie, afin de délimiter une surface 

en carrés identiques et localisés. Il matérialise ainsi un système de coordonnées projetées. 

 



6.1.5 Cartouche 
Vous pouvez sélectionner un modèle de cartouche, sa position et modifier les attributs du cartouche 

pour saisir vos informations 

 

 

Vous pouvez saisir les valeurs qui apparaitront dans le Cartouche 

 

Puis bouton droit Imprimer et définir l’emplacement de votre PDF (qui sera à déposer sur Madoc) 



6.2 Profil en long 

6.2.1 Création de la mise en page du profil en long 
Afficher le profil en long, puis bouton droit de la souris / Mise en page 

Puis comme pour la vue en plan : 

• Nouvelle Mise en page 

• Choix de l’imprimante PDF 

• Nommer votre mise en page « Profil en long » 

• Ouvrir 

• Puis bouton droit / Propriétés 

6.2.2 Onglet Echelle 
Dans cet onglet, décocher Echelle Auto, puis définir une échelle en X entière et un rapport entre 

l’échelle en X et Y. Laisser le plan de comparaison proposé 

 

6.2.3 Onglet Lignes 
On défini les deux lignes tracées dans le PL : le terrain et le projet avec des couleurs et type de lignes 

 

  



6.2.4 Onglet Cotations 
On défini les lignes du tableau de cotation que l’on veut voir apparaître dans ce tableau 

 

6.2.5 Onglet Cartouche 
Idem que pour la vue en plan 

 

Puis bouton droit Imprimer et définir l’emplacement de votre PDF (qui sera à déposer sur Madoc) 

6.3 Profil en travers 

6.3.1 Création de la mise en page 
Afficher les profils en travers, puis bouton droit de la souris / Mise en page 

Puis comme pour la vue en plan : 

• Nouvelle Mise en page 

• Choix de l’imprimante PDF (choisir un format A4 Paysage) 

• Nommer votre mise en page « Profil en long » 

• Ouvrir 

• Puis bouton droit / Propriétés 

  



6.3.2 Onglet Profils 
On peut voir que chaque profil a une échelle différente et qui a été calculée pour afficher le profil au 

plus grand dans la feuille A4 paysage. 

On peut définir des échelles automatiques qui seront calculées pour définir des échelles entières 

pour les profils : 

6.3.3 Onglet Option 
Ajouter des échelles intermédiaires afin d’avoir les profils les plus grands possibles sur la feuille. 

Par exemple 1/150 ou 1/300, puis retour dans l’onglet profils pour le calcul des échelles. 

6.3.4 Onglet Profils 
Sélectionner la colonne Ech X et Cliquer que la case « Calculer … » et choisir Echelle Uniquement puis 

cliquer sur Appliquer.  

Effectuer la même opération sur la colonne Ech Z. 

Laisser le plan de comparaison calculé. 

 



6.3.5 Onglet Lignes 
Choisir les lignes (ou les éléments que vous souhaitez dessiner sur votre profil en travers). En général 

on garde l’ensemble des couches et des surfaces. 

 

6.3.6 Onglet Cotation 
On choisi les lignes du tableau de cotation situé sous le profil que l’on souhaitent afficher. Dans le 

sujet il est demandé seulement d’afficher le Terrain, le Projet et le Fond de Forme 

 



 

 

Puis bouton droit Imprimer et définir l’emplacement de votre PDF (qui sera à déposer sur Madoc) 

 


